

塔里木油田位於新疆塔克拉瑪干大沙漠中，儲量豐富，是中國陸上第三大油氣田。每年石油和天然氣產量超過3,000萬噸。但是該油田的油氣是埋藏在地下7,500米至10,000米的超深層，所以開採並不簡單，要把油井鑽深到地下七、八千米以下的地層才可以從這蘊藏量極豐富的油田抽取石油和天然氣。



同樣地，要發掘聖經所「蘊藏」的真理，我們也須要深入地「鑽研」神的話語。

1

1

後書是彼得在殉道之前寫的；  
1:14 「因為知道我脫離這帳棚的時候快到了」



目的是提醒信徒，必需在真理的根基上站立得穩，並且在「基督的恩典和知識上有長進。」(3:18)  
怎樣才能在「基督的恩典和知識上有長進」呢？  
關鍵就是「與神的性情有分」(1:4c)。

今天講道可分為三大段；  
「與神的性情有分」所包含的意思；  
「與神的性情有分」是如何被建立；  
「與神的性情有分」所得著的果效。

2

2

「與神的性情有分」所包含的意思

什麼是「神的性情」？

「神的性情」(God's divine nature) 是形容神獨有的「本質」和「屬性」。

1:1 「作耶穌基督僕人和使徒的西門彼得，寫信給那因我們的神和救主耶穌基督之義，與我們同得一樣寶貴信心的人。」

「神的義」是指「神公義的本質」；  
「耶穌基督的義」是指「基督公義的作為」。  
神是藉著基督公義的作為去彰顯祂全然公義的本質。



3

3

「公義」是神獨有的屬性，  
惟有神自己是全然的「公義」。

詩 7:8b 「公義的神察驗人的心腸肺腑」

詩 7:11 「神是公義的審判者」

詩 9:8 「祂要按公義審判世界，按正直判斷萬民。」



羅 3:10 「沒有義人，連一個也沒有。」

神就要藉著耶穌基督公義的作為，在十字架上所成就的救贖，去彰顯祂自己公義的屬性。



4

4

「神的公義」與「基督的救贖」是互相關連的。

林前1:30

但你們得在基督耶穌裡，  
是本乎神，  
神又使祂成為我們的  
智慧、  
公義、  
聖潔、  
救贖。



5

5

「神恩惠慈愛」的屬性

1:2 「願恩惠、平安因你們認識神和我們  
主耶穌多多的加給你們。」

詩116:5 「耶和華有恩惠，有公義；  
我們的神以憐憫為懷。」

啟 1:5 「願 ... 從死裡首先復活、為世上君王元首  
的耶穌基督，有恩惠、平安歸與你們！  
祂愛我們，  
用自己的血使我們脫離罪惡，」



6

6

神一方面要秉承祂的公義，  
 另一方面又為著憐愛世人的原故，  
 就讓耶穌代替犯罪的我們，  
 在十字架上為世人接受了罪的形罰。  
 耶穌用自己的血救我們脫離罪惡；  
 這就是神在祂公義，恩惠，慈愛的屬性中  
 取得平衡的惟一方法。



當我們思想「神的性情」這課題時，讓我們  
 不要忘記神的公義，恩惠和慈愛的本質和屬性，  
 為著神藉耶穌基督所給予我們的救贖深恩，  
 向神發出感恩和讚美。

7

7

「與神的性情有分」  
 的「有分」是代表什麼意思呢？

「分」可解「所分之物，整體中的一部分」，  
 與「份」同。

「有分」在原文是「分享」的意思，  
 NIV是用“participate”（參與）  
 ESV是用“partaker”（有分者）



為什麼我們要成為「神性情的有分者」呢？

原因是我們的本質，已失去了神完美的性情，  
 反而是有了那與身俱來的罪性。

8

8

「人之性惡，其善者偽也。」

荀子提出「人之初，性本惡」的觀念，  
就是指出人的本性，與生俱來就存有  
自然「惡」的屬性。

而要解決這「惡」的本性，  
就要用「偽」去對付。

「偽」是指人為的雕琢，  
例如「仁、義、禮、智、信」就是人為教化的結果。



9

9

「與神的性情有分」；

就是屬神的人，要追求成為神屬性的「有分者」。  
換言之，就是要我們在性情上更像主耶穌。

主我願像祢

榮耀的救主，我深願像祢，  
這是我盼望，是我禱告；  
我甘願捨棄，世上的財寶，  
披戴主基督，完美形象。  
主！我願像祢，主！我願像祢，  
榮耀的救主，像祢潔淨；  
有主的甘甜，有主的豐盛，  
願主的聖形，印我心靈。



10

10

## 「與神的性情有分」是如何被建立

### 寶貴的信心

彼後 1:1 「作耶穌基督僕人和使徒的西門彼得，寫信給那因我們的神和救主耶穌基督之義，與我們同得一樣寶貴信心的人。」



彼前 1:7 「叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚、榮耀、尊貴。」

來 3:14 「我們若將起初確實的信心堅持到底，  
就在基督裡有分了。」

11

11

## 極大的應許

1:4 「因此，祂已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分。」

從原文的結構上，可以翻譯為；  
「祂已將又寶貴又極大的應許賜給我們，  
因此我們就得與神的性情有分，  
使我們脫離世上從情慾來的敗壞。」



12

12

1:3 「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。」

「我們的主」是指主耶穌。1:4 的「祂」也是主耶穌。

彼得是在說：

「你們都認識那位呼召我們跟隨祂的主耶穌；祂那榮耀神的作為，和從祂生命所散發出的美德，就成為對我們最佳的應許；藉著主耶穌，我們也必然可以有分於神美善的性情。」



13

13

若把「得與神的性情有分」，看為是主耶穌向跟隨祂的人所賜予的應許(承諾)；那麼，問題已不在乎信徒是否接受這個應許，而是每一個從基督得著重生生命的人，都自然地，是應該有分於神的性情。

我們要反思的；

不是「應否有分於神的性情」的問題，而是「有分於多少神的性情」的問題。



14

14

「與神的性情有分」所得著的果效  
 關乎生命和虔敬事的能力

1:3 「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。」



成長的屬靈生命，必須包含著虔敬 (godliness) 的特質。  
 要活出生命中虔敬的特質，  
 就必需靠著神的神能 (God's divine power) 。  
 所以主耶穌所賜給基督徒的，不單只是屬靈的新生命，  
 也藉著聖靈的能力，使信徒可以行出「虔敬的事」。

15

15

我們可以在表面上做很多虔敬的事。我們每天都有讀經祈禱，但是這些讀經祈禱的活動，若不是有聖靈的工作和改造的能力，讀經祈禱只不過是每日的例行公事，對屬靈生命的成長，並沒有多大的益處。

基督徒的屬靈生命就好像一艘帆船，帆船是要靠著風力才可以航行。駕駛帆船的人，可以拉起船的帆，也可以控制船的舵，但卻不能產生風去吹動帆船。

我們可以每天循例式的讀經祈禱，卻未必會產生真正虔敬的果效。每日讀經祈禱，再加上讓聖靈的能力改造生命，才會使基督徒的生命流露出虔敬的特質。



16

16

## 脫離世上從情慾來的敗壞

1:4

因此，祂已將又寶貴又極大的應許賜給我們，  
叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，  
就得與神的性情有分。



約一2:16

因為凡世界上的事，就像肉體的情慾，眼目的情慾，  
並今生的驕傲，都不是從父來的，乃是從世界來的。

17

17



彼得的建議：「只要我們愈是與神的性情有分，  
就愈有力量脫離世上從情慾來的敗壞。」

18

18



前任新南威爾士州前警察總長 Mick Fuller 的兒子因涉嫌酒後駕駛而被起訴。20 歲的 Jacob Fuller 因在 9 月 8 日 零晨在悉尼南部 Princes Hwy 路邊的警察酒精測試現場吹了 0.031 酒精而受到檢控。(當時 Jacob 的 P 型駕駛執照是已被停牌)。警察總長的兒子在被停牌時亦同時被發現酒後駕駛，使警察總長十分尷尬。

師母有一次去做照 Bone Density 的檢查，為她照 X-ray 是一位很有禮貌的年青人。師母很欣賞這位年青人，在檢查中便與他交談起來。這年青人向師母解釋，他的父親是位牧師，而母親在他年少時便時常教導他；因為他是牧師的兒子，所以在待人接物上要有禮貌，免得影响了他父親作牧師的聲譽。

基督徒既然是神的兒女，若做了些與神的性情相違背的事，不單是與神兒女身份不乎，也是羞辱了神的名字。